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Εισαγωγή 

Η Προεδρική Φρουρά ιδρύθηκε στις 12 Δεκεμβρίου 1868 

ύστερα από Βασιλικό Διάταγμα, ως αυτόνομο στράτευμα 
υπό την ονομασία «ΑΓΗΜΑ». Στην παραδοσιακή του 
μορφή, ο λόχος των ευζώνων αποτελούσε ειδικό σώμα, το 
οποίο απαρτιζόταν από επίλεκτους στρατιώτες του 
ελληνικού στρατού. Σήμερα, υπάρχει ως σωματείο του 
στρατού, στο οποίο οποιοσδήποτε τηρεί τις απαραίτητες 
προδιαγραφές μπορεί να υπηρετήσει εθελοντικά, 
πραγματοποιώντας την στρατιωτική του θητεία. Η θητεία 
αυτή δεν περιλαμβάνει ουσιαστική στρατιωτική 
εκπαίδευση, όμως είναι το ίδιο ίσως και πιο απαιτητική 
από τα υπόλοιπα σώματα του στρατού ξηράς. Οι εύζωνες 
δεν εκπαιδεύονται στην χρήση όπλων, ούτε σε τακτικές 
πολέμου, όμως αποδίδουν καθημερινά τιμές στα ύψιστα 
ιδεώδη με απόλυτη αφοσίωση και αυταπάρνηση. 

Μνημείο Αγνώστου Στρατιώτη 

Το Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη βρίσκεται 
στην πλατεία Συντάγματος, μπροστά από το κτίριο 
της Βουλής των Ελλήνων. Κατασκευάστηκε τη δεκαετία 



του 1930 και αποτελεί ένα κενοτάφιο προς τιμή των 
πεσόντων των αγώνων του έθνους, των οποίων τα 
σώματα δεν βρέθηκαν και δεν ταυτοποιήθηκαν ποτέ. 
Λόγω του συμβολισμού αυτού, το μνημείο φέρει αυτήν 
την ονομασία. Στον τοίχο πίσω από το μνημείο, 
απεικονίζεται γυμνός ο ‘’  Άγνωστος Στρατιώτης ‘’. 
Φοράει μόνο το κράνος του και κρατάει την ασπίδα του. 
Η στάση του πολεμιστή δίνει την εντύπωση ότι ο 
στρατιώτης είναι ακόμα ζωντανός, έτοιμος να σηκωθεί 
και να επανέλθει στην μάχη. Αριστερά και δεξιά του 
γλυπτού υπάρχουν χαραγμένες τιμητικά, φράσεις από το 
έργο του Θουκυδίδη: ‘’ ΜΙΑ ΚΛΙΝΗ ΚΕΝΗ ΦΕΡΕΤΑΙ 
ΕΣΤΡΩΜΕΝΗ ΤΩΝ ΑΦΑΝΩΝ ‘’ και ‘’ ΑΝΔΡΩΝ 
ΕΠΙΦΑΝΩΝ ΠΑΣΑ ΓΗ ΤΑΦΟΣ ‘’ . Στο μέσο του 
κενοταφίου χαράχτηκε η φράση: ‘’ ΕΙΣ ΑΦΑΝΗ 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΗ ‘’. Μαζί με τις φράσεις αυτές, υπάρχουν 
χαραγμένες στο μάρμαρο οι περιοχές και οι μάχες που 
υπήρξαν οι πιο αιματοβαμμένες στην ιστορία του 
ελληνικού έθνους. Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω, η 
Προεδρική Φρουρά δικαίως αποδίδει νυχθημερόν τιμές 
στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. 

  

 

 

 

Συνέντευξη σε Εύζωνα 

 



Με αφορμή την επέτειο 200 χρόνων από την έναρξη της 
επανάστασης, είχαμε την χαρά και την τιμή να συνομιλήσουμε 
με έναν απολυθέντα εύζωνα και να εμβαθύνουμε στα βιώματα 
και τις εμπειρίες του. 

 

 Πως και γιατί επέλεξες να καταταγείς στην 
Προεδρική Φρουρά; Ήταν τελικά όπως το 
περίμενες; 

‘’  Όταν αποφάσισα να διακόψω την αναβολή της 
στρατιωτικής μου θητείας είχα ήδη αποφασίσει ότι θα 
ήθελα να αποκομίσω τα μέγιστα από τους επόμενους εννέα 
μήνες. Γνωρίζοντας τις επιλογές που είχα αναφορικά με τα 
υπό-τμήματα  στον στρατό ξηράς, επέλεξα να δηλώσω 
εθελοντικά για την προεδρική φρουρά. Ο βασικός λόγος 
για την επιλογή μου ήταν ότι ήθελα να μάθω ποια είναι τα 
όρια μου, καθώς γνώριζα τις προκλήσεις και τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουν οι εύζωνες ενώ παράλληλα γνώριζα 
πόσο διακεκριμένο σώμα θεωρείται. Η αλήθεια είναι ότι 
το γεγονός ότι θα βρισκόμουν στην Αθήνα βοήθησε σε 
αυτήν μου την απόφαση. 

Όταν πήγα για πρώτη φορά στο στρατόπεδο Γεωργίου 
Τζαβέλα αμέσως άλλαξε η άποψη που είχα μέχρι τότε 
διαμορφώσει για τον στρατό. Η εκπαίδευση που πρέπει να 
ολοκληρώσει κάθε υποψήφιος εύζωνας έχει διάρκεια 
πέντε εβδομάδες και ανά πάσα στιγμή μπορεί να 
αποφασιστεί από τους εκπαιδευτές, που είναι εύζωνες, η 
αποπομπή του. Οι λόγοι έχουν να κάνουν με το ήθος, με 
την σωματική αλλά και την ψυχολογική αντοχή του 
υποψηφίου, καθώς υπάρχουν περιπτώσεις οπού κάθε 
εύζωνας καλείται να αντέξει ακόμα και αν σωματικά έχει 
φτάσει στα όρια του. Συνεπώς μπορώ να πω με βεβαιότητα 
ότι δεν μπορούσα να φανταστώ την πίεση που εν τέλει 
δέχθηκα κατά την διάρκεια τόσο της εκπαίδευσης όσο και 



της θητείας μου ως μέλος του λόχου ευζώνων. Αξίζει όμως 
να επισημάνω ότι υπήρξαν σπουδαίες στιγμές που θα 
αναπολώ για πάντα και ότι δημιούργησα δυνατές φιλίες. ‘’ 
 

 Πως ένιωσες την πρώτη φορά που πήγες στο 
μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη και όταν 
ανέβασες την σημαία στην Ακρόπολη; Ένιωθες το 
ίδιο κάθε φορά; 

‘’ Την πρώτη φορά που πήγα στο μνημείο ένιωθα 
ενθουσιασμό καθώς ήταν κάτι για το οποίο εκπαιδευόμουν 
5 εβδομάδες και ήθελα να ζήσω αυτήν την εμπειρία. 
Βέβαια θα ήθελα να επισημάνω ότι οι πρώτες υπηρεσίες 
που κάνουν οι νέοι εύζωνες πραγματοποιούνται νυχτερινές 
ώρες έτσι ώστε να μην έχουν να αντιμετωπίσουν το άγχος 
που θα τους προκαλέσει ο κόσμος καθώς και να 
συνηθίσουνε να εκτελούν την υπηρεσία τους πάνω στα 
μάρμαρα του μνημείου του άγνωστου στρατιώτη. Η πρώτη 
ημερήσια υπηρεσία είναι μια τελείως διαφορετική 
εμπειρία. 

Την πρώτη φορά που εκτέλεσα ημερήσια υπηρεσία ήταν 
μέσα Δεκεμβρίου και λόγω των Χριστουγέννων είχε πολύ 
κόσμο που περίμεναν να δουν την αλλαγή. Μέχρι να 
φτάσω στο μνημείο έβλεπα κόσμο να περνάει δίπλα μου 
ακόμα και να μου μιλάει, αλλά όφειλα να είμαι ψυχρός και 
να ακολουθώ τον δεκανέα αλλαγής εκτελώντας τα 
παραγγέλματα του. Το άγχος που μου δημιουργήθηκε πριν 
ξεκινήσω την υπηρεσία ήταν μεγάλο, διότι όπως κάθε 
εύζωνας ανησυχούσα μήπως κάτι απρόοπτο συμβεί. Όλη 
αυτή η ανησυχία εξαφανίστηκε μαζί με όλους τους ήχους, 
πλην του ήχου που δημιουργούσαν τα τσαρούχια κάθε 
φορά που άγγιζαν το μάρμαρο και αντικαταστάθηκαν με 
σιγουριά και μια δόση περηφάνιας. Όταν ήρθε η στιγμή να 
σταθώ ακίνητος αν και δεν κοίταζα κατάματα τα άτομα 



που βρίσκονταν στην πλατεία μπορούσα να τους δω αλλά 
κυρίως να ακούσω τα σχόλιά τους εκ των οποίων τα 
περισσότερα ήταν θετικά γεγονός που με βοήθησε να 
παραμείνω ήρεμος και ψύχραιμος. 

Λόγω κούρασης αλλά και ρουτίνας ( ως ένα βαθμό) σαφώς 
και δεν νιώθεις το ίδιο κάθε φορά που πας για υπηρεσία 
ειδικά αν έχεις σταθεί ως φρουρός στο μνημείο για πάνω 
από 180 ώρες σε διάστημά οκτώ μηνών. Αυτό βέβαια 
μπορεί να ακούγεται λίγο, αλλά αν δεν το ζήσεις δεν 
μπορείς να καταλάβεις. 
Σχετικά με την έπαρση της σημαίας στην Ακρόπολη, 
μπορώ να πω ότι ήταν μια από τις πιο ωραίες αναμνήσεις 
όλης μου της θητείας. Πέρα από περηφάνεια ένιωθα και 
απόλυτη ηρεμία βλέποντας την Αθήνα, που επικρατούσε 
πλήρης ησυχία, αλλά και την ανατολή του ηλίου. ‘’ 

 

 Τελικά η τόση κούραση που πέρασες κατά την 
διάρκεια της εκπαίδευσης και της σκοπιάς άξιζε; 

‘’ Μπορώ να πω ότι η τόση κούραση που αντιμετώπισα 
κατά την διάρκεια της θητείας άξιζε, καθώς γνώρισα τον 
εαυτό μου καλύτερα και είδα ότι τα αληθινά μου όρια 
ξεπερνούσαν κατά πολύ εκείνα που νόμιζα ότι είχα. 
Επίσης κατάλαβα γιατί η εκπαίδευση είναι μια τόσο 
επίπονη διαδικασία και γιατί σε αντίθεση με άλλα τμήματα 
του στρατού η εκπαίδευση των ευζώνων διαρκεί 
παραπάνω. Τέλος, υπήρξαν στιγμές περηφάνειας αλλά και 
συγκίνησης που δεν θα ξεχάσω ποτέ. ‘’ 

 

 

 



 Πόσο στενή είναι η σχέση της Προεδρική Φρουράς 
με την παράδοση; 

‘‘  Η σχέση της φρουράς με την παράδοση είναι αρκετά 
στενή, αυτό διαφαίνεται από το γεγονός ότι πέρα από τον 
περιορισμό του ύψους οι υποψήφιοι εύζωνες πρέπει να 
είναι ελληνικής καταγωγής και χριστιανοί ορθόδοξοι. 
Επιπλέον όλες οι ενδυμασίες που φορούνε οι εύζωνες είναι 
πιστά αντίγραφα των παραδοσιακών ενδυμασιών 
διάφορων περιοχών της Ελλάδας και φέρουν επάνω τους 
διάφορους συμβολισμούς. ‘’ 

 

 

 

 Τι περνούσε από το μυαλό σου την ώρα της 
σκοπιάς; 

‘’ Όπως έχω ήδη αναφέρει ένα από τα πιο σημαντικά 
χαρακτηριστικά ενός εύζωνα είναι η δυνατότητα του να 
παραμένει ακίνητος για αρκετή ώρα. Πολύ ισχυρίζονται 
ότι πρέπει να είσαι πολύ γυμνασμένος για να το πετύχεις, 
εγώ διαφωνώ αυτό που χρειάζεσαι είναι να μην υποκύπτεις 
σε οποιαδήποτε αδιαθεσία νιώθεις, αυτό επιτυγχάνεται 
κρατώντας το μυαλό σου συνέχεια σε εγρήγορση. 
Συγκεκριμένα εγώ σκεφτόμουν διάφορα θέματα που με 
ενδιέφεραν και με ανυψώνανε ηθικά, όπως τι θα ήθελα να 
κάνω μετά τον στρατό και πως θα το πετύχω. Το κλειδί 
είναι να μην επιτρέψεις στο μυαλό σου να επικεντρωθεί 
στο πόνο που μπορεί να νιώθεις εκείνη την στιγμή και στις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζεις καθημερινά. ‘’ 

 

 Ποια είναι η σημασία του περιορισμού ύψους; Το 
θεωρείς σωστό; 



‘‘ Το κατώτατο όριο που υπάρχει σχετικά με το ύψος έχει 
να κάνει με την επιβλητικότητα που θέλουν οι αρμόδιοι να 
έχει η προεδρική φρουρά καθώς και για λόγους 
ομοιομορφίας.  

Σχετικά με το αν το θεωρώ σωστό ή λάθος μπορώ να πω 
ότι κάνοντας μια ιστορική ανασκόπηση δεν νομίζω ότι 
όλοι οι εθνικοί μας ήρωες είχαν ύψος 1,87 και πάνω ούτε 
ότι η ανδρεία τους μετριέται βάση του ύψους τους. 
Συνεπώς το να αποκλείεις άτομα λόγο ύψους είναι σκληρό, 
βέβαια οφείλω να λάβω υπόψιν μου ότι ένα από τα 
καθήκοντα της προεδρικής φρουράς είναι και η απόδοση 
τιμών στον/στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας και σε 
αρχηγούς ξένων κρατών όπου πρέπει να υπάρχει μια 
επιβλητικότητα αλλά κυρίως μια σχετική ομοιομορφία 
σχετικά με το ύψος. ’’ 

 

 Πως σας αντιμετώπιζε ο κόσμος; 
‘’ Ο κόσμος όπως πάντα χωριζόταν σε δύο ομάδες. Η 
πρώτη ομάδα, η οποία αποτελούσε και την πλειοψηφία, 
μας χειροκροτούσε και μας εμψύχωνε με τα λόγια της. Η 
δεύτερη ομάδα απαρτιζόταν  από άτομα τα οποία 
διακατεχόμενα από αγανάκτηση προς την κυβέρνηση 
έτειναν να μας συνδέουν με αυτήν και από άτομα που απλά 
δεν μας συμπαθούσαν χωρίς κάποιον προφανή λόγο.  Αυτό 
είχε ως αποτέλεσμα να μας προσφωνούν με χυδαίες 
εκφράσεις ακόμα και να προσπαθούν να μας χτυπήσουν 
κατά την διάρκεια της υπηρεσίας μας. ’’ 

 

 

 Τι σου έκανε εντύπωση κατά την διάρκεια της 
θητείας σου; 



‘‘ Αυτό που μου έκανε μεγάλη εντύπωση ήταν η αγάπη και ο 
θαυμασμός του κόσμου προς εμάς. Συγκεκριμένα, την 
ημέρα των Χριστουγέννων, που είχε αρκετό κρύο, είχα 
υπηρεσία τρείς ή τέσσερίς το πρωί και ενώ η πλατεία 
μπροστά από την βουλή ήταν άδεια, όπως κάθε βράδυ, 
ξαφνικά εμφανίστηκε μια ομάδα ανθρώπων η οποία ήρθε σε 
απόσταση μερικών μέτρων από το μνημείο και έπαιξε τα 
κάλαντα για εμάς και στο τέλος μας ευχήθηκαν καλά 
Χριστούγεννα. ’’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ενδυμασία 



 

Υπάρχουν αρκετές παραλλαγές της στολής των ευζώνων, 
ανάλογα με την περιοχή και τον πόλεμο στον οποίο 
χρησιμοποιήθηκαν. 

 

 

Λευκά 

Τα ‘’Λευκά’’ γνωστά και ως ‘’ Φουστανέλα ‘’ αποτέλεσαν 
την ενδυμασία του αγώνα του 1821. Το πιο εντυπωσιακό για 
αυτήν την ενδυμασία είναι το γεγονός πως συνδυάζει άριστα 
την αποτελεσματικότητα με το πλήθος συμβολισμών τους 
οποίους φέρει. Στην Προεδρική Φρουρά χρησιμοποιείται 
μόνο στις επίσημες εκδηλώσεις και κατά την έπαρση της 
σημαίας στην Ακρόπολη. 

 

 Φάριο (φέσι): Είναι το κάλυμμα της κεφαλής. Έχει 
κόκκινο χρώμα, για να συμβολίζει το αίμα των 
Ελλήνων. Από αυτό κρέμεται και το μαύρο ‘θύσανο’ 
(φούντα), για το οποίο κυριαρχούν δύο θεωρίες όσον 
αφορά στον συμβολισμό του. Η μία υποστηρίζει πως 
το θύσανο συμβολίζει το μαύρο δάκρυ των Ελλήνων. 



Η δεύτερη, υποστηρίζει πως συμβολίζει το δάκρυ του 
Χριστού κατά την διάρκεια της σταύρωσης. Τέλος, στο 
μπροστινό μέρος του φάριου απεικονίζεται το 
ελληνικό εθνόσημο. 

 

 Πουκάμισο: Το πουκάμισο είναι λευκό για να 
συμβολίζει την αγνότητα του απελευθερωτικού αγώνα. 

 

 Φέρμελη (γιλέκο): Στην φέρμελη επικρατεί το μαύρο 
χρώμα. Με λευκό και χρυσό χρώμα απεικονίζονται 
σχέδια λαογραφικής και θρησκευτικής σημασίας. 
Μεταξύ τους, τα γράμματα ‘Χ’ και ‘Ο’ τα οποία 
συμβολίζουν το ‘Χριστιανός Ορθόδοξος’, την επίσημη 
θρησκεία του κράτους. 

 

 Κρόσσια: Είναι μπλε, ώστε σε συνδυασμό με το λευκό 
φόντο της φουστανέλας να θυμίζει την Γαλανόλευκη 
Σημαία. 

 

 Τσαρούχια: Έχουν κόκκινο χρώμα, για τον ίδιο λόγο 
με το φάριο. Η μαύρη φούντα στο μπροστινό μέρος 
είχε δύο, εξίσου σημαντικές, χρήσεις. Οι πολεμιστές 
έκρυβαν μέσα τους αιχμηρά αντικείμενα για τις μάχες 
σώμα με σώμα. Επιπλέον, προστάτευαν τα πόδια τους 
από πιθανά κρυοπαγήματα λόγω του κρύου. Τέλος, 
στο κάτω μέρος του τσαρουχιού υπάρχουν 60 – 120 

καρφιά, ανάλογα με το μέγεθος του. Τον καιρό της 
επανάστασης, βοηθούσαν τους εύζωνες να 
μετακινούνται με μεγαλύτερη ευκολία σε ανώμαλο 
έδαφος. Σήμερα, τα καρφιά χρησιμεύουν για το 
λεγόμενο ‘’ σπάσιμο ‘’. Οι εύζωνες, κατά την διάρκεια 
του βηματισμού τους χτυπούν δυνατά το πόδι τους στο 



μαρμάρινο έδαφος, δημιουργώντας τον 
χαρακτηριστικό ήχο. Το ‘’ σπάσιμο ‘’ συμβολίζει ένα 
μήνυμα από εμάς προς τους νεκρούς προγόνους μας. ‘’ 
Είμαστε ακόμα εδώ και είμαστε ελεύθεροι ‘’ 

 

 

 

 

 

 

 

Μακεδονικός Ντουλαμάς 

Ο Μακεδονικός Ντουλαμάς χρησιμοποιήθηκε από τους 
Έλληνες Μακεδονομάχους κατά την διάρκεια του 

Μακεδονικού Αγώνα (1904 – 1908). Αποτελεί την χειμερινή 
ενδυμασία των ευζώνων κατά την διάρκεια της υπηρεσίας 

τους.  

 

Βαλκανικός Ντουλαμάς 



Ο Βαλκανικός Ντουλαμάς έκανε την εμφάνισή του κατά την 
διάρκεια των Βαλκανικών Αγώνων (1912 – 1918). Σήμερα 
αποτελεί την ενδυμασία των ευζώνων κατά τους θερινούς 
μήνες. 

 

 

 

 

Κρητική 

Η Κριτική ενδυμασία (βρακοφορικά) είναι ακριβές 
αντίγραφο της ενδυμασίας που χρησιμοποιήθηκε κατά την 

διάρκεια των κρητικών απελευθερωτικών αγώνων. 
Χρησιμοποιείται κατά την έπαρση της Σημαίας στην 

Ακρόπολη και στην παρέλαση της 25ης
 Μαρτίου.  

 

Ποντιακή 



Η Ποντιακή ενδυμασία τιμά τους  Έλληνες αγωνιστές του 
Πόντου. Εμφανίζεται μόνο στην παρέλαση της 28ης

 

Οκτωβρίου και στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη, μόνο 
την ημέρα της επετείου της Σφαγής των Ποντίων. 

 

 

 

Αιγαίου 

Αποτελούσε την παραδοσιακή ενδυμασία των Ελλήνων 
στρατιωτών των Δωδεκανήσων κατά τους απελευθερωτικούς 
τους αγώνες τον 20ο

 αιώνα. Σήμερα, κάνει την εμφάνισή της 
μόνο μία φορά τον χρόνο, για την επέτειο ενσωμάτωσης των 
Δωδεκανήσων στο ελληνικό κράτος. 

 

 

 

 

 

 

 

Θρακιώτικη 



Αυτή η ενδυμασία ήταν η ενδυμασία των αγωνιστών της 
Θράκης κατά τους αγώνες απελευθέρωσης και ένταξης στην 
Ελλάδα. Αποτελεί την πιο πρόσφατη προσθήκη στις 
ενδυμασίες της Προεδρικής Φρουράς, μόλις το 2020, με 
αφορμή τα 100 χρόνια από την απελευθέρωση της Θράκης 
και εμφανίζεται κάθε χρόνο την ημέρα της επετείου στο 
μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Η παρουσίαση της 
στολής πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαΐου 2020, ανήμερα της 
επετείου, σε μία αρκετά συγκινητική τελετή. 

 

 

 

 


